1er chapitre de physique                                                                                                        1S    

                           
ŒIL, LENTILLES MINCES ET IMAGES
I/_L’ŒIL REEL

L’œil est à l’origine du phénomène de vision car il donne l’image d’un objet.

 Comment fonctionne –t-il?

1°Description
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2° conclusion
L’œil se compose de :

     - de l’iris règlant l’intensité lumineuse entrant dans l’œil par la pupille,

     - des milieux transparents ( notamment la cornée et le cristallin) réfractant la  lumière,

     - de la rétine sur laquelle se forme l’image.

Rappel : un faisceau lumineux est dévié au passage de la surface de séparation entre milieux d’indices de réfraction différents: c’est la réfraction.

II/_MODELE DE L’ŒIL REDUIT

L’œil réel est un système optique complexe qu’on peut simplifier en le remplaçant par un modèle appelé œil réduit.

Il comporte  3 parties:

- un diaphragme  remplaçant l’iris.

- une lentille convergente    remplaçant les milieux transparents (cornée et cristallin).

- un écran jouant le rôle de la rétine.
                      diaphragme                            lentille                    écran
                                                                       │     O        
-------------------------------------------------------------------             

                                                            │                      d                                                                       
III/- LES LENTILLES MINCES CONVERGENTES
1°Définition
Une lentille est un milieu transparent, par exemple du verre, délimitée par deux surfaces sphériques ou une surface plane et une surface sphérique. 

Une lentille est dite mince si son épaisseur e est négligeable devant les rayons de courbure. Elle dévie la lumière à l’aide d’une double réfraction. 


2°les lentilles convergentes




a) Présentation 

       biconvexe
                                  plan convexe
               ménisque convergent
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b) symbole   [image: image5.png]



Nous l’utiliserons pour représenter une lentille convergente.  
3°Propriétés
a)Le centre optique 

La partie centrale de la lentille est assimilable à un point appelé le centre optique.

Tout rayon passant par le centre optique O de la lentille n’est pas dévié.

                                               
·                 O
________________________________________________________________________________________
                                                               >>
b)l’axe optique

C’est la droite perpendiculaire à la lentille au centre optique O.

                                                                  Lentille convergente


_________________________________________ o________________________axe optique
c) Expérience : foyer image  F ’

Les rayons parallèles d’un faisceau laser se croisent , convergent en un point appelé foyer  image F’.

                                               

                     O                                 F’

________________________________________________________________________________________



                                                                                                  f ’
d) Expérience : foyer objet F

Le point F est le symétrique de F’ par rapport au centre optique O.

Tout rayon passant par le point F ressort parallèlement à l’axe optique.


                                               

                   O                                

________________________________________________________________________________________


e) La distance focale

                         __

La distance  OF’ s’appelle distance focale. On la note f ’ et on la mesure en mètre (m).C’est une grandeur algébrique. Ainsi,l ’axe optique est orienté dans le sens de propagation de la lumière.                       __          __

                                                                    OF ’ = - OF = f ’

f) La vergence

                                                                                 __

                                                                     C= 1/ OF ’ = 1/ f ’

C: vergence en dioptrie (δ)

f ’ en mètre (m)

Elle est positive pour les lentilles convergentes.

IV/_IMAGE FORMEE PAR UNE LENTILLE CONVERGENTE

Un objet est un ensemble de points objets. Un point objet est un point lumineux d’où partent des rayons.  L’image d’un point objet par un système optique est un point image. 
L’image de l’objet est formée de l’ensemble des points image de chacun des points de cet objet. 

Pour construire l’image A’B’ d’un objet AB donnée par une lentille convergente, il suffit de tracer au moins 2 rayons en utilisant les propriétés des lentilles convergentes:

- tout rayon passant par le centre optique n’est pas dévié,

- tout rayon incident parallèle à l’axe optique converge au point F’,

- tout rayon incident passant par F ressort parallèle à l’axe optique.

1er cas: Distance objet - lentille  supérieure à la distance focale

(Image réelle (visible sur un écran) et renversée.
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2ème cas: Distance objet - lentille inférieure à la distance focale

( Image virtuelle  et droite : c’est l’effet loupe.

             B’ 

                                             B      

_______________________________________________________________________________________________
            A’            F              A                  o                                        F ’
3ème  cas: objet à l’infini 

( L’image se forme dans le plan focal image.
              A à l’infini                        

                                                                                                        F ‘ et A’
___________________________________________________________________________________________________
                                                                   O
B à l’infini
                                                                                               B ‘
4ème cas : objet situé dans le plan focal objet

( L’image se forme  à l’infini.
                                   B
                                                            
________________________________________________________________________________  _A’ à l’infini_____

                               A et F                        O                               F ‘
                                                                                                                                             B’ à l’infini
EXERCICE D’APPLICATION
Soit un objet AB de grandeur 5 cm placé à 30 cm devant une lentille convergente de distance focale 20 cm.

a)Construire l’image A’B’ de l’objet donnée par cette lentille en précisant l’échelle utilisée.

b) Calculer la vergence de cette lentille.

c)Refaire les mêmes questions avec l’objet placé à 15 cm devant la  lentille. 
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